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	Informacje ogólne

	Rozprawa liczy 125 stron, podzielona jest na sześć rozdziałów, opatrzonych wstępem i zakończeniem, posiada spis literatury w niej wykorzystanej, a także spis rysunków oraz tabel w niej zamieszczonych i dwa aneksy. Poprzedzona jest wprowadzeniem do poprawionej wersji oraz wstępem i podziękowaniami autorki.

	uzasadnienie hipotezy na tle literatury o zarządzaniu w edukacji i o rozwoju indywidualnym człowieka jako celu edukacji

	W nauce o zarządzaniu dominuje tendencja do przenoszenia wiedzy powstałej w kontekście biznesu na inne dziedziny działalności, w tym również w edukacji, pomijając różną od biznesu naturę celów w tych dziedzinach. Mamy także w literaturze tendencję do podkreślania swoistości zarządzania, wynikającej z różnych rodzajów dobra i celów, o jakie chodzi na różnych polach działalności. Autorka przedstawia argumenty za twórczą naturą działalności edukacyjnej i kładzie nacisk na innowacyjność nauczycieli, pokazując stosowne rozwiązania w polskim systemie oświaty. Twórczość nauczycielska podlega jednak ograniczeniu do pomysłowości metodycznej, a w niewielkim stopniu skupia się na inwencji w zakresie celów edukacji w szkole. Przyjmując cele za dane z góry, nauczyciele skłonni są cenić przede wszystkim pomysłowość w zakresie ich osiągania. Tymczasem rzeczywiste działanie nauczycielskie na rzecz pełnego rozwoju ucznia wymaga skupienia się na określeniu celów uczenia się, jakie ze wspomaganiem nauczyciela uczeń sobie stawia.

	Wyprowadzając hipotezy badawcze posłużono się prawidłowościami wskazanymi przez Niemczyńskiego dotyczącymi kształtowania się jednostki w wyniku autonomicznego rozwoju, którego trzon stanowi nieustanna modyfikacja wewnętrznego systemu normatywnego. Autonomiczny rozwój człowieka związano z indywidualnym podejściem do wykonywanych ról społecznych (Blum) oraz ciągłością zmian w interpretacji ideałów i konceptualizacji zjawisk i przedmiotów otaczającego świata (Macnamara).

	Hipotezy badawcze:

· Hipoteza pierwsza: Nauczyciele spostrzegają swoją rolę zawodową albo, jako nauczyciela przedmiotu albo, jako wychowawcy wspomagającego pełny rozwój ucznia poprzez nauczanie swojego przedmiotu.

· Hipoteza druga: Nauczyciele rozumieją twórczość edukacyjną albo, jako odnoszącą się do metod, sposobów nauczania albo do celów uczenia się w szkole.

· Hipoteza trzecia: Istnieje związek pomiędzy rozumieniem twórczości edukacyjnej a rozumieniem roli nauczycielskiej polegający na tym, że tendencja do odnoszenia twórczości edukacyjnej do metod nauczania idzie w parze z widzeniem roli nauczycielskiej jako przekazu wiedzy a tendencja do twórczego podejścia do celów uczenia się wiąże się z koncepcją roli nauczyciela jako wspomagania pełnego rozwoju ucznia.

	opis badania Empirycznego

	W badaniach naukowych zastosowano metodę analizy Wywiadów o Dylematach Edukacyjnych, czyli metody opracowanej przez Adama Niemczyńskiego, w nurcie badań zainicjowanych przez Jeana Piageta i Lawrence'a Kohlberga. 
Wywiad o Dylematach Edukacyjnych składa się z szeregu sytuacji szkolnych, przedstawionych w postaci krótkich opowiadań. Do każdego opowiadania dołączony jest zestaw pytań sondujących wybór postępowania bohatera stojącego przed dylematem edukacyjnym. Technika zadawania pytań ma procedurę ściśle określoną. Aby badany mógł wyrazić własny sąd i zająć stanowisko wobec dylematu z jego dokładnym i pełnym umotywowaniem, niezbędne są pytania o wyjaśnienie, dlaczego badany wybiera określone postępowanie i jakie są wartości stojące za tym wyborem. Pytania o uzasadnienie i wyjaśnienie motywacji wyboru postępowania nauczycielskiego nie mogą zawierać żadnej sugestii, lecz jedynie pobudzać osobę badaną do rozwinięcia i uściślenia jej własnego punktu widzenia. 
Materiał badawczy składa się z 172 wywiadów. Osobami badanymi byli nauczyciele szkół podstawowych i gimnazjów mieszczących się na terenie Krakowa.

	prezentacja danych empirycznych

	Dane uzyskane z badania empirycznego potwierdzają hipotezę o związku pomiędzy koncepcją roli nauczycielskiej, który skupia się przede wszystkim na metodyce przekazywanie wiedzy przedmiotowej a jego waloryzowaniem twórczości nauczycielskiej jako przede wszystkim pomysłowości metodycznej. Zdecydowanie rzadziej obserwujemy nauczycielskie rozumienie własnej roli zawodowej jako wspomagania pełnego rozwoju ucznia, które idzie w parze z waloryzowaniem twórczości pedagogicznej jako skupionej na celach uczenia się w szkole. Dane ilościowe przedstawiają się jak poniżej:

Większość nauczycieli (72%), którzy rozumieją swą rolę zawodową jako nauczyciela skupionego na przekazie wiedzy przedmiotowej myśli o twórczości edukacyjnej jako odnoszącej się do metod i środków nauczania. 

Rozumienia twórczości nauczycielskiej odnoszącej się do celów uczenia się skorelowanego z rozumieniem roli zawodowej nauczyciela skupionej na wspomaganiu pełnego rozwoju młodego człowieka poprzez m.in. nauczenie przedmiotu stanowi rzadkość i wystąpila jedynie w 11% analizowanych przypadków.

Pozostałe przypadki wskazują na istnienie anomalii, w której a) nauczyciele skupieni na przekazywaniu wiedzy przedmiotowej mają tendencję do myślenia o twórczości edukacyjnej jako odnoszącej się do celów uczenia się (3%), bądź b) nauczyciele ukierunkowani na wspomaganie pełnego rozwoju ucznia mogą myśleć o wykonywaniu swej profesji w sposób ograniczony do mechanicznego wykorzystywania metod i środków do realizacji zdefiniowanych celów (14%).

Istnienie zależności między badanymi zmiennymi potwierdzono testem chi-kwadrat.

	praktyczne pożytki z badania dla zarzadzania szkołą dla twórczości edukacyjnej

	Zarządzanie organizacjami, mającymi różne cele do realizacji w społeczeństwie domaga się różnych a odpowiednich do tych celów rozwiązań. Szkoła jako organizacja działająca na rzecz edukacji domaga się adekwatnego do aksjologicznej treści jej celów zarządzania.

 Jeśli za aksjologiczną treść edukacji uważa się opanowanie przez uczniów wiedzy naukowej to działalność nauczycieli skupia się na osiągnięciu tego celu i twórczość nauczycielska skupiać się będzie na tym, jak pomysłowo wykonać to zadanie. Jeśli natomiast wartość edukacji pojmuje się jako wspomaganie pełnego i wszechstronnego rozwoju uczniów, to pole dla inwencji nauczycieli nie zamyka się w pytaniu, jakim sposobem osiągnąć ustalony cel, lecz rozciąga się na pytanie o to, jakie cele stawiać w toku uczenia się uczniów przed ich aktywnością, aby wspomagać ich pełny i wszechstronny rozwój.
W rozprawie przedstawiono proces transformacji rozumiany jako przekształcenie procesu edukacyjnego z procesu opartego na funkcjach (fragmentarycznego) w proces pełny, w którym punktem wyjścia są potrzeby indywidualnego ucznia, rezultatem zaś wartość dla tego ucznia, w postaci jego pełnego rozwoju. Proces te oparto na koncepcji 5 kompetencji bazowych zaproponowanych przez L. Plymersa, tj.: wiedzy, orientacji w świecie wartości, umiejętności budowania relacji z drugim człowiekiem, odnalezienia się w świecie społecznym i zbudowania relacji z samym sobą. Nacisk położony jest na istotę procesu edukacyjnego, a mianowicie na jego pełny i eklektyczny charakter, co oznacza, że proces edukacyjny musi następować w pięciu kompetencjach łącznie i spójnie.

Efektem rozważań jest wniosek, iż proces zmian możliwy jest jedynie wówczas, gdy nauczyciele odpowiednio rozumieją swą rolę zawodową, co pozwala im właściwie definiować cele edukacyjne. 


