Zasady i tryb przyznawania środków na DS na 2015 rok
służących rozwojowi młodych naukowców oraz uczestników studiów doktoranckich
Postanowienia ogólne 

Na podstawie ustawy z dnia 30 kwietnia 2010 r. o zasadach finansowania nauki (Dz. U. Nr 96, poz. 615, z późn. zm.) oraz rozporządzenia MNiSzW z dnia 5 listopada 2010 r. w sprawie kryteriów i trybu przyznawania oraz rozliczania środków finansowych na naukę na finansowanie działalności statutowej (Dz.U. nr 218, poz. 1438 z późn. zm. ) jednostka naukowa (wydział) otrzymuje dotację na finansowanie badań naukowych i prac rozwojowych oraz zadań z nimi związanych, służących rozwojowi młodych naukowców oraz uczestników studiów doktoranckich. Zgodnie z § 11 ust. 1 rozporządzenia środki, o których mowa, dzielone są w wewnętrznym trybie konkursowym.

Składanie wniosków 

Podziału przyznanej dla Wydziału Zarządzania i Komunikacji Społecznej dotacji dokonuje powołana przez Dziekana Komisja Konkursowa ds. Działalności Statutowej.
Wnioski o dofinansowanie mogą złożyć:

a) pracownicy zatrudnieni w jednostce przy prowadzeniu badań naukowych lub prac rozwojowych (osoby, które spełniają warunek bycia młodym naukowcem zgodnie z obowiązującymi przepisami ustawy o finansowaniu nauki)
b) uczestnicy studiów III stopnia prowadzonych na Wydziale. 

Wnioski przygotowane zgodnie z formularzem (załącznik nr 1), wraz z opinią kierownika katedry/zakładu (w przypadku pracownika jednostki) lub opiekuna naukowego/promotora (w przypadku doktoranta), należy złożyć w terminie do 13 maja 2015 roku w Dziekanacie WZiKS (p. 0.206). 
Wnioski zostaną rozpatrzone przez Komisję Konkursową ds. Działalności Statutowej, która po ich zweryfikowaniu podejmie decyzję o przyznaniu środków. Osoby, które otrzymały dofinansowanie o wysokości przyznanej dotacji, zostaną poinformowane pisemnie.

Kryteria oceny

Przy ocenie wniosków Komisja bierze pod uwagę takie kryteria jak:  

· zgodność problematyki badawczej zawartej we wniosku z profilem naukowym jednostki organizacyjnej,

· stopień zaawansowania prac nad rozprawą doktorską lub habilitacyjną,

· wartość merytoryczna i zasadność planowanych badań,

· zasadność planowanych wydatków przeznaczonych do finansowania z dotacji,
· spodziewane efekty planowanych prac.
Raportowanie badań 
Środki z działalności statutowej przyznane jako dotacja celowa na rozwój młodych naukowców oraz uczestników studiów doktoranckich powinny zostać wykorzystane w roku kalendarzowym, na który zostały przyznane. 

Sprawozdanie z wykorzystania przyznanej dotacji należy złożyć do zatwierdzenia Komisji do dnia  końca stycznia roku następnego. 

Postanowienia końcowe

Kierownicy tematów, na realizację których przyznano dofinansowanie zobowiązani są do:

· terminowej i zgodnej z wnioskiem realizacji zadań badawczych (dokonanie jakichkolwiek zmian w realizacji zaplanowanych we wniosku działań możliwe jest tylko na podstawie pisemnej zgody Dziekana po uprzedniej akceptacji kierownika jednostki/studiów doktoranckich),

· prawidłowego i zgodnego z przeznaczeniem wykorzystania otrzymanych środków,

· przestrzegania dyscypliny finansów publicznych,

· terminowego złożenia raportu finansowego i merytorycznego.

W przypadku stwierdzenia jakichkolwiek nieprawidłowości dofinansowanie może zostać wstrzymane a Wnioskodawca zobowiązany do zwrotu przyznanych środków. 

Publikacje powstałe w ramach dotacji celowej z działalności statutowej powinny zawierać afiliację Uniwersytetu Jagiellońskiego i informację: Praca finansowana ze środków na działalność statutową Wydziału Zarządzania i Komunikacji Społecznej UJ, służących rozwojowi młodych naukowców oraz uczestników studiów doktoranckich 
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